

青年消费行为呈现新趋势——

“为喜爱”买单 支持品牌国货

“该省省、该花花”这句口头禅一定程度上反映了当下年轻人的消费习惯。近期,记者观察发现,年轻人购物呈现回归理性的趋势,消费更注重性价比。与此同时,品牌国货越来越受到年轻人的欢迎,他们更愿意“为喜爱”买单。

来自商务部的信息显示,2023年前三季度,社会消费品零售总额34.2万亿元,同比增长6.8%。三季度最终消费支出对经济增长的贡献率达94.8%。数据表明,我国消费市场恢复态势更趋明显,未来消费的可持续恢复和增长有赖于消费能力、消费意愿和消费环境等多重因素的共同推动。

货比三家 购物更注重性价比

每年的“双十一”是消费者下单囤货的好时机。今年的“双十一”大促销期间,热爱“买买买”的95后闫丽珊逛遍各大网站购物平台,经过不停地比价,几番选择后才下决心付款。

“现在我花钱理性了,更愿意把钱花在需要的地方,不会再买一些没用的东西囤在家里。”闫丽珊说。在企业工作的冯小姐也有同感。她在北京生活多年,工作繁忙,大部分购物都是在网上进行,在网上购物时她都会货比三家,“如果是有品牌的商品就会在几大电商平台比价,如果没有品牌的东西,也会在同一网站上的不同店铺进行比较。我也会比较不同商家的买家秀、评价等,多方比较才会付款购买。”

现在,冯小姐购物把品质优选放在第一位。以前她会花低廉的价钱买一副耳机,但用几天就坏了,现在她更愿意花较高的价钱买好品牌的耳机,“这样能用更长时间,体验感也好,觉得值。”

90后宝妈张馨也是“品质消费”一族。买东西时她考虑更多的是实用性和性价比,今年“双十一”期间,张馨要把要买的东西一一罗列,并记录了不同电商平台的价格,最终选择合适的性价比下单。

张馨说:“现在更愿意为品质付费,而不是一味地追求好看和品牌,如果是质量非常好的商品,哪怕再高的价格也能接受,但如果质量和价格不成正比,又不是刚需,我就不愿意花钱买了。”

批发网站圈粉年轻人 批发价“真香”

赵博宇自称“资深批发网站购物者”。近年来,伴随着电商发展,以批发为主的购物网站圈粉年轻人,零售买家涌人批发网站。

赵博宇从2018年起就关注到批发网站1688,“那时,微博上经常有博主分享优惠信息,以及如何找到适合的店铺、如何下单等攻略。”她说。比零售网站价格更低是吸引赵博宇的主要原因。她能在批发网站上找到品牌网店的同款产品,尤其一些小首饰、生活用品等东西能找到同源,价格基本是零售网站的7-8折。

这几年,赵博宇发现身边越来越多的朋友开始“入坑”批发网站,在社交平台上分享批发网站购物攻略、宝藏店铺的博主多了。伴随着用户的增长,批发网站的购物机制进行了优化,零售消费者购物体验变好了。

据悉,2023年,1688覆盖用户超过1.3亿。超常规的增长动力来自“Z世代”和“新中产”,这两大群体贡献了超九成的用户增长。

今年9月,1688总裁余涌在清华大学的一次演讲中表示,1688吸引“Z世代”和“新中产”一定程度上代表着年轻人的消费习惯,他们追求潮流,但不再盲目追求品牌符号,品质、成分是他们选择产品的关键因素,在不降低生活品质的基础上,追求更具性价比的商品。

为此,电商企业对业务进行了调整,优化网站页面以更加符合零售消费者需求,推出“大牌平替”“代工源头”等商品类目方便消费者选择,也推出“商人节”等满减促销活动,形成平台与消费者的良性互动。

品牌国货越来越“吃香”了

在各大网站购物的同时,赵博宇观察到一个现象:现如今,国货更“吃香”了。她看到在购物网站上,越来越多国货护肤品品牌出现在社交网站上,相关的种草帖子也越来越多。

中国国际电子商务中心研究院的数据显示,今年的“双十一”,在全品类网络零售额排名中,位列前200的品牌中有11个是国产品牌。以天猫数据为例,截至11月11日零点,402个品牌成交破亿元,243个国货品牌进入“亿元俱乐部”。

品牌国货对年轻消费者吸引力增强成为消费新趋势。张馨说,“双十一”期间,她下单了一些小的家用电器都是国内生产,“不仅价格合适,质量也很好,尤其是智能化方面,国货走在了前列。”

高品质的国货也吸引来海外市场商机。95后女生石浩然曾做过海外电商客服,她所在的公司主要在亚马逊等海外电商平台售卖中国生产的智能插座等小家电。

“智能小家电非常受欢迎,一些品类能够冲到电商平台销售榜单前列。”石浩然介绍,公司的产品主要销往北美、欧洲等地,“产品单价在20美元左右,订单数量很可观,一个月差不多有几千单。”

国务院发展研究中心世界发展研究所研究员丁一凡认为,伴随着经济逐步回升发展,消费者消费行为趋于理性成为普遍趋势,“年轻人更加注重性价比,更注重品质消费,他们喜欢新技术产品、新型电子产品,这不仅给了企业新的启示,更对企业提出转型升级新要求,把高质量发展摆在首要位置。”据《中国青年报》

创新引领 为青岛都市圈注入新动能

浦发银行青岛分行落地多项“首笔” 助力区域经济高质量发展

区域协调发展是时代所向,大势所趋。近日,山东省人民政府印发《青岛都市圈发展规划》(以下简称《规划》),青岛都市圈成为国内为数不多的以非省会城市为核心的国家级都市圈。《规划》的出台也为青岛都市圈的发展带来新机遇。

浦发银行青岛分行自2003年成立以来,深耕以青岛都市圈为核心的胶东半岛经济圈,以创新为引领,牢牢抓住高质量发展这根主线,在助力城市更新、实体经济、科技创新、企业“走出去”等方面,不断探索产品、业务、服务新模式,创造了细分领域的多个“第一”,为青岛都市圈腾飞发展引入“源头活水”,为青岛都市圈的高质量发展注入“浦发力量”。

创新服务

打造金融服务城市更新“浦发样本”

城市更新牵动民生幸福、关乎城市未来。当前,青岛正大力实施城市更新和城市建设三年攻坚行动,以中山路历史城区改造为代表的城市更新项目取得了积极成效。秉承着全国性股份制商业银行的使命与担当,浦发银行青岛分行积极投入到城市更新项目中来,发挥金融力量,解决城市更新发展中最重要的资金难题,为城市更新项目的提速提效贡献力量。

作为五家参与“中山路区域提升工程项目”城市更新银团贷款的银行之一,浦发银行青岛分行举全行之力,开辟业务办理的绿色通道,在放款环节对该项目予以前置,克服项目审批投放时间节点紧张、银团成员较多、沟通成本较高等困难,实现了业务的快速落地。

今年以来,浦发银行青岛分行先后审批落地张村河城市更新五期项目和中山路区域提升城市更新项目,既满足了青岛老城区历史文化街区保护修缮的资金需要,又为张村河两岸旧村改造注入金融力量,为后续服务胶东半岛更新项目积累了丰富经验。

创新业务

为科技企业引入源头活水

科技的发展离不开资金活水的注入,浦发银行青岛分行将科技金融作为发展的重要着力点,不断完善内部机制建设、创新金融产品、加大政策优惠力度、搭



浦发银行青岛分行行长张湧在青岛市新经济新动能高质量发展推介会上签署技术创新战略合作协议。

建金融服务平台,助力科技企业发展。

今年8月,浦发银行青岛分行又迎来了业务落地“第一笔”——落地烟台业达经济发展集团有限公司2023年度第一期中期票据,这也是该行在烟台地区落地的首笔用途类科创票据。该项创新举措成功实现了金融机构对科技创新企业的赋能,为科创企业解决了最迫切的资金问题。浦发银行青岛分行未来将进一步把该模式推广到其他科技企业中,实现对半岛地区战略性新兴产业的全面赋能。

浦发银行围绕科技企业的发展难点,通过专业性、差异化的产品设计,量身打造“快速贷、孵化贷、万户贷、人才贷、投保贷、专精特新贷、上市贷”等线下产品和“科创快贷”等线上融资类产品,满足企业创立、技术研发、成果转化等不同阶段的融资需求,形成覆盖企业全成长周期的融资链条,大力支持企业创新。

创新模式

驱动实体经济高质量发展

实体经济是国民经济的基石、创造财富的源泉,也是提升城市竞争力的关键。金融作为高质量发展的“引擎”,是实体经济高质量发展的关键力量。浦发银行青岛分行不断创新信贷品种,优化服务功能,完善服务体系,在金融赋能实体经济发展的接力赛中跑出了加速度。

今年6月,浦发银行青岛分行落地“外贸”再贴现业务,成为山东省内首批落地该业务的银行之一。为发挥好结构性货币政策工具作用,6月8日,人民银行济南分行发布《山东省再贴现外贸引导管理办法》,提供再贴现资金,支持金融机构为省内贸易外汇优质企业办理票据贴现,助力企业高质量发展。浦发银行青岛分行高效响应通知要求,第一时间安排专人严格挑选票据,建立绿色通道,在人民银行的精准指导下,成功办理首笔“外贸”再贴现业务,实现了山东省该类业务的“零突破”。

为积极响应国家“稳外贸”工作要求,今年7月,浦发银行青岛分行还成功落地行内首笔“单一窗口”跨境闪贷业务。该业务满足了企业短期资金支付需求,有效缓解小微企业融资难问题,实现了对外贸小微企业客户的精准扶持。至此,浦发银行青岛分行已完成“全球汇”“自由兑”项下线上汇款、线上结售汇、线上单证结算以及“跨境闪贷”融资服务全产品线布局。

下一步,浦发银行青岛分行将继续紧紧围绕青岛都市圈战略,持续深耕胶东经济圈,进一步创新优化业务模式,丰富融资产品体系,拓宽融资渠道,为青岛都市圈发展贡献“浦发力量”。